



Ανασκόπηση 2011

Ηλείας & Ζακύνθου

Ιανουάριος

Με μεγάλα ύψη βροχής έκανε ποδαρικό το 2011. Το πρώτο βαρομετρικό χαμηλό του νέου έτους επηρέασε την Ηλεία από τα ξημερώματα της Κυριακής 2 Ιανουαρίου. Συνολικά (2/1-3/1) η πρώτη κακοκαιρία του έτους, σύμφωνα με τα στοιχεία του δικτύου Αυτόματων Μετεωρολογικών Σταθμών του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών έδωσε τα παρακάτω ύψη βροχόπτωσης: Ωλένη 50,6 χιλιοστά (mm), Φολόη 48,6mm, Ανδρίτσαινα 46,0mm, Αρχ.Ολυμπία 37,0mm και Πύργος 35,2mm.

Πολύ θυελλώδεις νότιοι άνεμοι έπνεαν τα ξημερώματα της Δευτέρας 3/1 στο Ιόνιο. Στο λιμάνι του Κατακόλου οι ταχύτητες του ανέμου ξεπέρασαν τα 90 χιλιόμετρα την ώρα (10 μποφόρ). Η μέση ένταση έφτασε τα 7 μποφόρ.

Πολύ χαμηλές θερμοκρασίες που αγγίζουν τα όρια του παγετού, χαμηλότερες ακόμα και από ορεινές περιοχές της Ηλείας, καταγράφονται, τη νύχτα και νωρίς το πρωί, στο νησί της Ζακύνθου. Νωρίς το πρωί της Παρασκευής 7/1 το θερμόμετρο έδειξε μόλις +1,4 βαθμούς Κελσίου.

Πολύ νερό σημειώθηκε στη Ζάκυνθο την Τετάρτη 12 Ιανουαρίου με 65,8 χιλιοστά ύψος βροχής.

Τους μηδέν βαθμούς έφτασε, τοπικά, το θερμόμετρο στην Ηλεία το πρωί της Τρίτης 18 Ιανουαρίου δημιουργώντας ασθενή παγετό. 17°C θερμοκρασιακό εύρος στην Ωλένη, η ελάχιστη θερμοκρασία το πρωί της Τρίτης έφτασε τους +0.3 βαθμούς Κελσίου, ενώ το μεσημέρι ο καιρός ζέστανε αρκετά ξεπερνώντας τους 17 βαθμούς Κελσίου!

Τσουχτερό κρύο και τοπικά ασθενής παγετός επικράτησε τη νύχτα και νωρίς το πρωί της Τετάρτης 19 Ιανουαρίου στο εσωτερικό της Ηλείας και στη Ζάκυνθο. Στην Ωλένη το θερμόμετρο έδειξε -0.4 βαθμούς Κελσίου. Στο νησί της Ζακύνθου, το θερμόμετρο νωρίς το πρωί έδειξε μόλις +0.9 βαθμούς Κελσίου!

Χιονοπτώσεις σημειώθηκαν κατα διαστήματα, με τη μορφή μπόρας, σε όλες τις ορεινές περιοχές της Λαμψείας και της Ανδρίτσαινας την Τρίτη 25/1. Συνθήκες παγετού επικράτησαν από το βράδυ της Τρίτης με το θερμόμετρο το πρωί της Τετάρτης 26/1 στην Ηλεία να πέφτει στους -2 βαθμούς Κελσίου.

Συνεχίστηκαν οι χαμηλές θερμοκρασίες την Πέμπτη 27 Ιανουαρίου 2011 στην Ηλεία με το θερμόμετρο να πέφτει τοπικά και κάτω από τους -2 βαθμούς Κελσίου. Παγετός σημειώθηκε και στο νησί της Ζακύνθου. Σύμφωνα με το δίκτυο αυτόματων μετεωρολογικών σταθμών Ηλείας &

Ζακύνθου, οι περιοχές που σημειώθηκαν αρνητικές θερμοκρασίες και παγετός ήταν: Ωλένη με -2.6°C , Ζάκυνθος με -1.4°C , Βαρθολομίο με -0.5°C , Φολόη με -0.4°C

Σφοδρότατοι άνεμοι έπνεαν τη νύχτα και νωρίς το πρωί της Παρασκευής 28/1 στην Ηλεία, με την ταχύτητα του ανέμου να φτάνει σε επίπεδα θύελλας, 12 μποφόρ στα παραθαλάσσια τμήματα και τα 8 μποφόρ στο εσωτερικό του νομού. Σύμφωνα με τις καταγραφές του μετεωρολογικού σταθμού στο Κατάκολο έφτασε τα 133,6 χιλιόμετρα την ώρα (12 μποφόρ). Στις υπόλοιπες περιοχές του νομού ξεπερνούσε τα 60 km/hr δηλαδή εντάσεις στα 7 με 8 μποφόρ. Στην Ανδρίτσαινα άγγιξαν τα 64,4 km/hr ενώ σημειώθηκαν και 52mm βροχής. **Διαβάστε επίσης:** [Υετοφόρος ο Ιανουάριος του 2011](#)

Φεβρουάριος

Τσουχτερό κρύο με θερμοκρασίες κοντά στο μηδέν και τοπικά παγετός επικράτησε νωρίς του πρωί του Σαββάτου 5 & της Κυριακής 6 Φεβρουαρίου 2011 στην Ηλεία. Το Σάββατο παγετός καταγράφηκε σε Ωλένη και Αμαλιάδα με την θερμοκρασία νωρίς το πρωί να αγγίζει τους -1.0 και -0.4 βαθμούς Κελσίου αντίστοιχα. Την Κυριακή το θερμόμετρο έδειξε νωρίς το πρωί -1.8 βαθμούς Κελσίου στην Ωλένη και μηδέν βαθμούς σε Βαρθολομίο και Αμαλιάδα. Ασθενής παγετός σημειώθηκε την Κυριακή και στο νησί της Ζακύνθου με το θερμόμετρο να δείχνει νωρίς το πρωί μόλις -0.1 βαθμούς Κελσίου.

Πολύ θυελλώδεις άνεμοι καταγράφονται στο Κατάκολο στις 18 και 19/2, με 104.6 km/hr και 128.7 km/hr αντίστοιχα. **Διαβάστε σχετικά:** [Ανεμοδαρμένο Κατάκολο](#)

Ισχυρές καταιγίδες εκδηλώθηκαν, από το μεσημέρι της Δευτέρας 21/2, μέχρι και τις πρώτες πρωινές ώρες της Τρίτης 22/2, προκαλώντας πλημμύρες σε περιοχές του Πύργου. Σύμφωνα με τον αυτόματο μετεωρολογικό σταθμό στον Πύργο καταγράφηκαν περισσότερα από 60 χιλιοστά βροχόπτωσης σε λιγότερο από 24 ώρες. Η καταιγίδα επηρέασε με ανάλογη ένταση τις περιοχές της Ωλένης και της Αρχ.Ολυμπίας με τους μετεωρολογικούς σταθμούς να καταγράφουν περισσότερα από 50 και 40 χιλιοστά αντίστοιχα.

Μάρτιος



Αξιόλογα ύψη βροχόπτωσης σημειώθηκαν στις 2-3 Μαρτίου 2011, στην Ηλεία. Παράλληλα, στο νησί της Ζακύνθου έβρεχε καταρρακτωδώς. Σύμφωνα με τα στοιχεία από το δίκτυο αυτόματων μετεωρολογικών σταθμών Ηλείας και Ζακύνθου τα μεγαλύτερα ύψη βροχόπτωσης καταγράφηκαν, στην Ζάκυνθο με 70.4 χιλιοστά, στο Βαρθολομίο με 34.6 χιλ., στο Κατάκολο με 30.0 χιλ., στην Ανδρίτσαινα με 28.2 χιλ. και στον Πύργο με 26.6 χιλιοστά.

Στις 9 Μαρτίου, ο υδράργυρος το πρωί κατρακύλησε στους τρεις βαθμούς κάτω από το μηδέν! Τους $-3,7$ έδειξε το θερμόμετρο στην Ανδρίτσαινα, τους $-3,1$ στην Αρχαία Ολυμπία, τους $-2,9$ στη Φολόη & την Ωλένη, τους $-2,3$ στην Αμαλιάδα και τη Ζαχάρω, τους $-1,2$ στο Βαρθολομίο και τους 0 (μηδέν) βαθμούς στην πόλη του Πύργου.

Συνεχίστηκαν οι πολύ χαμηλές θερμοκρασίες στην Ηλεία την 10^η Μαρτίου, με τοπικά ισχυρό παγετό και τον υδράργυρο να αγγίζει τους -4 βαθμούς Κελσίου. Οι χαμηλότερες τιμές στην Ηλεία σημειώθηκαν σε Ωλένη ($-3,9$), Φολόη ($-3,1$), Αμαλιάδα ($-1,7$) και Βαρθολομίο ($-1,4$)

Απρίλιος

Μπορεί τα ημερολόγια να δείχνουν 17 Απριλίου, ο καιρός όμως θυμίζει περισσότερο χειμώνα με πυκνή συννεφιά, με τη θερμοκρασία να έχει σημειώσει αισθητή πτώση και να κυμαίνεται σε χαμηλά για την εποχή επίπεδα.

Καλοκαιρία επικράτησε το Μεγάλο Σάββατο στην Ηλεία με τη θερμοκρασία να φτάνει τους 24 βαθμούς Κελσίου. Με ανοιξιάτικες καιρικές συνθήκες το ψήσιμο του οβελία Κυριακή του Πάσχα.

Αξιόλογα φαινόμενα εκδηλώνονται από νωρίς το απόγευμα της Τετάρτης 27/4 στην Ηλεία με τα ύψη βροχής να κυμαίνονται στα 15 με 20 χιλιοστά. Την ίδια ώρα, συνεχείς βροχοπτώσεις σημειώνονται στο νησί της Ζακύνθου με το ύψος βροχόπτωσης εκεί να ξεπερνά το τριπλάσιο της Ηλείας! Από το απόγευμα, Τετάρτη 27/4, έως και το πρωί της Πέμπτης 28/4 έχουν σημειωθεί περισσότερα από 50 χιλιοστά βροχόπτωσης.

Τοπικά έντονα φαινόμενα σημειώθηκαν νωρίς το απόγευμα της Πέμπτης 28/4 στις ηπειρωτικές, ημιορεινές - ορεινές, περιοχές της Ηλείας. Ισχυρή βροχόπτωση με μεγάλη διάρκεια εκδηλώθηκε στην Ανδρίτσαινα (45 χιλιοστά).

Μάιος

Με το "καλημέρα" ο Μάιος μύρισε καλοκαίρι καθώς η θερμοκρασία την Πρωτομαγιά παρουσίασε αισθητή άνοδο. Αρκετά περιορισμένη ορατότητα λόγω της έντονης μεταφοράς σκόνης από την Αφρική. Στην Ζαχάρω & την Αρχ.Ολυμπία το θερμόμετρο έφτασε τους 27,3 και 26,4 βαθμούς Κελσίου αντίστοιχα.



Αρκετή ψύχρα έως και κρύο επικράτησε το πρωί της Κυριακής 8 Μαΐου στην Ηλεία με την θερμοκρασία να πέφτει σε μονοψήφιες τιμές. Στην Ωλένη ο υδράργυρος έπεσε στους 7 βαθμούς Κελσίου και στους 8 με 9 βαθμούς στις υπόλοιπες περιοχές του νομού. Άρκετό κρύο για την εποχή και στο νησί της Ζακύνθου. Ο μετεωρολογικός σταθμός κατέγραψε ελάχιστη τιμή μόλις 6.7 βαθμούς Κελσίου!

Αν και στα μέσα του Μαΐου, αρκετή ψύχρα συνεχίζει να επικρατεί τις πρωινές ώρες στην Ηλεία. Μεγάλο θερμοκρασιακό εύρος που ξεπέρασε τους 15 βαθμούς Κελσίου παρατηρήθηκε το Σάββατο 14/5. Στην Ωλένη, ο μετεωρολογικός σταθμός νωρίς το πρωί κατέγραψε 8,6 βαθμούς ενώ το μεσημέρι ανήλθε στους 26,1 βαθμούς Κελσίου! Θερμοκρασιακό εύρος που άγγιξε τους 17,5 βαθμούς! Ανάλογη εικόνα και στη γειτονική Ζάκυνθο με τον υδράργυρο από τους 8,6 το πρωί, στους 25,7 αργά το μεσημέρι, θερμοκρασιακό εύρος 17,1°C!

Τους 30 βαθμούς Κελσίου πλησίασε τοπικά το θερμόμετρο στο νομό την Δευτέρα 23 Μαΐου, με τον υδράργυρο να φτάνει τους 29,9 βαθμούς στην πόλη του Πύργου.

Καλοκαιρινές συνθήκες επικράτησαν την Τετάρτη 25 Μαΐου στην Ηλεία, με τη θερμοκρασία να ξεπερνά για πρώτη φορά το 2011 τους 30ο C. Στην πόλη του Πύργου το θερμόμετρο ξεπέρασε ακόμα και τους 32ο C. Μέγιστες θερμοκρασίες : Πύργος 32.2 ο C, Αμαλιάδα 31.6 ο C, Ωλένη 30.7 ο C, Βαρθολομιά 30.4 ο C και Αρχ. Ολυμπία 30.3 ο C.

Τοπικά έντονες καταιγίδες, μικρής διάρκειας, σημειώθηκαν την Κυριακή 29/5 & Δευτέρα 30/5 σε Αρχ.Ολυμπία, Φολόη και Ανδρίτσαινα.

Ιούνιος

Άνοδο σημειώνει η θερμοκρασία στην Ηλεία. Το Σάββατο 4/6 το θερμόμετρο ξεπέρασε τους 30 βαθμούς Κελσίου.

Ισχυρές καταιγίδες εκδηλώθηκαν τις μεσημεριανές ώρες της Τρίτης 14/6 & της Πέμπτης 16/6 σε αρκετές ορεινές ημιορεινές περιοχές της Ηλείας. Στην Ανδρίτσαινα την Τρίτη, το ύψος βροχόπτωσης ξεπέρασε τα 40 χιλιοστά και την Πέμπτη στην Αρχαία Ολυμπία τα 31 χιλιοστά.

Μετά από μια εβδομάδα με αρκετά φθινοπωρινές διαθέσεις, ο καιρός το Σαββατοκύριακο 18-19/6 επέστρεψε σε καλοκαιρινούς ρυθμούς με την θερμοκρασία να παρουσιάζει άνοδο και να φτάνει τοπικά τους 30 βαθμούς Κελσίου.

Πολλή ζέστη επικράτησε την Παρασκευή 24/6 και το Σάββατο 25/6 στην Ηλεία με το θερμόμετρο να ξεπερνά τους 35 βαθμούς Κελσίου. Στην Αρχαία Ολυμπία το θερμόμετρο έφτασε τους 35,2 βαθμούς Κελσίου.

Αισθητή πτώση παρουσίασε ο υδράργυρος την Κυριακή 26/6 ενώ εκδηλώθηκαν και τοπικές μπόρες.

Ιούλιος



Την Τρίτη 12/7 το θερμόμετρο ξεπέρασε τους 39 βαθμούς Κελσίου στην πόλη του Πύργου. Υψηλές θερμοκρασίες σημειώθηκαν και την Τετάρτη 13/7 με τον υδράργυρο να ξεπερνά τους 37 βαθμούς στους σταθμούς στην Αμαλιάδα και την Αρχαία Ολυμπία. Παράλληλα, τους 37,4 βαθμούς έφτασε η θερμοκρασία την Πέμπτη 14/07 στο νησί της Ζακύνθου.

Μπορεί τα θερμόμετρα να μην ξεπέρασαν τους 33 με 34 βαθμούς Κελσίου οι ασθενείς δυτικοί - νοτιοδυτικοί άνεμοι το Σαββατοκύριακο 6-7 Αυγούστου στην Ηλεία μετέφεραν αρκετά ποσά υγρασίας κάνοντας την αίσθηση της ζέστης έντονη εκτινάσσοντας το δείκτη δυσφορίας σε υψηλά επίπεδα. Στην πόλη του Πύργου τα υγρόμετρα εκτινάχθηκαν νωρίς το απόγευμα στο 70% με την θερμοκρασία να κυμαίνεται στους 29 με 30 βαθμούς δημιουργώντας αποπνικτική ατμόσφαιρα. Ωστόσο, τη νύχτα του Σαββάτου και νωρίς το πρωί της Κυριακής 7/8 δρόσισε αρκετά με το θερμόμετρο στις περισσότερες περιοχές να πέφτει κάτω από τους 20 βαθμούς Κελσίου (Ωλένη με 16,3 βαθμούς Κελσίου)

Αύγουστος

Υποφερτή ζέστη επικρατεί με τον υδράργυρο να πλησιάζει, την Δευτέρα 8 Αυγούστου, στις πιο εσωτερικές περιοχές του νομού τους 35 βαθμούς Κελσίου. Πιο "δροσερές" συνθήκες στα παραθαλάσσια τμήματα με 3-4 βαθμούς χαμηλότερη θερμοκρασία. Τους 36 βαθμούς Κελσίου πλησίασε ο υδράργυρος την Τετάρτη 17 Αυγούστου, με την ζέστη να γίνεται ακόμα πιο έντονη λόγω των σχετικά υψηλών τιμών σχετικής υγρασίας.

Αρκετά έντονη δυσφορία καταγράφηκε στην Ζαχάρω με την ατμόσφαιρα να γίνεται ιδιαίτερα αποπνικτική τις μεσημεριανές ώρες. Μέγιστη τιμή δείκτη δυσφορίας 40.6 βαθμούς Κελσίου, την ώρα που το θερμόμετρο δεν ξεπέρασε τους 33.6 βαθμούς Κελσίου.

Με αρκετά έντονη αίσθηση ζέστης κύλησε η εβδομάδα 15-19/8 με θερμοκρασίες κοντα στους 36 με 37 βαθμούς Κελσίου, ωστόσο τα υψηλά ποσοστά σχετικής υγρασίας εκαναν την αίσθηση της ζέστης ακόμα πιο έντονη προκαλώντας και πάλι αποπνικτική ατμόσφαιρα.

Την Κυριακή 21 Αυγούστου, τους 38,0 βαθμούς έδειξε το θερμόμετρο στον Πύργο και την Αμαλιάδα, τους 37,5 στην Ζαχάρω και τους 37,1 στην Αρχ.Ολυμπία. Ιδιαίτερα ζεστή και η νύχτα, με το θερμόμετρο να ξεπερνά, στις 22.00, τους 31 βαθμούς Κελσίου στην Ζαχάρω, τους 30 σε Πύργο και Αρχ.Ολυμπία.

Αισθητή πτώση της θερμοκρασίας το Σάββατο 27 Αυγούστου με τα θερμόμετρα να μην ξεπερνούν τους 33 με 34 βαθμούς Κελσίου μετά από την πιο καυτή εβδομάδα του Καλοκαιριού. Για τουλάχιστον 6 μέρες το θερμόμετρο ξεπερνούσε στις περισσότερες περιοχές του νομού τους 36 με 37 βαθμούς Κελσίου. Στην Αμαλιάδα καταγράφηκαν οι υψηλότερες τιμές με 39,5 και 39,8 βαθμούς την Πέμπτη 25/8 & την Παρασκευή 26/8, αντίστοιχα.

Σεπτέμβριος

Έντονη αίσθηση ζέστης επικράτησε το Σαββατοκύριακο 3-4 Σεπτεμβρίου λόγω των υψηλών τιμών σχετικής υγρασίας με την ατμόσφαιρα να γίνεται αποπνικτική κυρίως κατά τις απογευματινές ώρες. Η θερμοκρασία δεν ξεπέρασε τους 34 με -τοπικά- 35 βαθμούς.

Ισχυρές κατά τόπους καταιγίδες εκδηλώθηκαν στην Ηλεία την Τετάρτη 7 Σεπτεμβρίου, κυρίως στις πιο ανατολικές περιοχές με την Φολόη να δέχεται τα μεγαλύτερα ύψη βροχόπτωσης πλησιάζοντας τα 20 χιλιοστά.

Στις υπόλοιπες περιοχές σημειώθηκαν έντονες βροχές αλλά μικρής διάρκειας οι οποίες όμως συνοδεύτηκαν από σφοδρή πτώση κεραυνών και ισχυρούς έως πολύ ισχυρούς ανέμους. Στην Ανδρίτσαινα οι ριπές ξεπέρασαν τα 55 χιλιόμετρα την ώρα (7 μποφόρ) και στην Ζαχάρω τα 40km/hr (6 μποφόρ).

Υψηλές για την εποχή θερμοκρασίες επικρατούν στην Ηλεία με το θερμόμετρο να ξεπερνά την Τρίτη 13/9 και τους 34 βαθμούς Κελσίου σε Πύργο, Αμαλιάδα & Αρχ.Ολυμπία.

"Κόκκινο" χτύπησε η υγρασία προκαλώντας τις μεσημεριανές και απογευματινές ώρες αποπνικτική ατμόσφαιρα. Ο δείκτης δυσφορίας στην πόλη του Πύργου έφτασε τους 40 βαθμούς Κελσίου. Η μέγιστη θερμοκρασία στην πόλη έφτασε τους 34,3 βαθμούς.

"Δροσίστηκε" η Ανδρίτσαινα, το απόγευμα της Δευτέρας 12/9, καθώς αναπτύχθηκε τοπική καταιγίδα, αρκετά έντονη αλλά σύντομη σε διάρκεια. (17.2 χιλιοστά)

Άκρως καλοκαιρινές συνθήκες επικρατούν στην Ηλεία από την Παρασκευή 16 Σεπτεμβρίου με το θερμόμετρο τοπικά να ξεπερνά τους 36 βαθμούς Κελσίου. Στην Αρχ.Ολυμπία ο υδράργυρος έφτασε τους 36,3 βαθμούς Κελσίου.

Κακοκαιρία επικράτησε το διήμερο 20-21 Σεπτεμβρίου. Συνολικά τα ύψη βροχής κακοκαιρίας (20-21/9), σε χιλιοστά (mm): Ανδρίτσαινα 32,0mm, Αρχ.Ολυμπία 26,6mm, Κατάκολο 25,6mm, Αμαλιάδα 20,2mm, Πύργος 19,6mm, Βαρθολομιό 16,8mm. Φολόη 13,8mm, Ζαχάρω 13,4mm, Ωλένη 10,0mm

Αρκετή ψύχρα με θερμοκρασίες που τοπικά πλησίασαν τους 10 βαθμούς Κελσίου σημειώθηκαν νωρίς το πρωί της Δευτέρας 26 Σεπτεμβρίου στην Ηλεία. Το μεσημέρι όμως στις πιο εσωτερικές περιοχές του νομού το θερμόμετρο ξεπέρασε τοπικά και τους 30 βαθμούς Κελσίου. Στην Ωλένη το θερμόμετρο νωρίς το πρωί κατρακύλησε στους 10,9 βαθμούς Κελσίου, ενώ το μεσημέρι στην ίδια περιοχή ανήλθε στους 30,7 βαθμούς! Δηλαδή μέσα σε λίγες ώρες "από το χειμώνα στο καλοκαίρι", με σχεδόν 20 βαθμούς Κελσίου θερμοκρασιακό εύρος!

Οκτώβριος



Ο Οκτώβριος κάνει ποδαρικό με πολύ καλές καιρικές συνθήκες και την θερμοκρασία στους 27 με 28 βαθμούς Κελσίου. Ωστόσο τη νύχτα και νωρίς το πρωί επικρατεί αρκετή ψύχρα.

Πολύ νερό σημειώθηκε στο σύνολο σχεδόν του νομού από το βράδυ της Παρασκευής 7 Οκτωβρίου ως και το πρωί της Κυριακής 9/10. Ισχυρές καταιγίδες εκδηλώθηκαν τα ξημερώματα της Κυριακής 9 Οκτωβρίου στην Ηλεία. Μάλιστα στην Φολόη σε ένα δωρο καταγράφηκαν 40 χιλιοστά. Παράλληλα στο λιμάνι του Κατακόλου, πολύ πρόσκαιρα, οι ριπές του ανέμου έγγιξαν τα 90 km/hr (9 μποφόρ) με τη μέση ένταση στα 7 με σχεδόν 8 μποφόρ.

Συνολικά από το βράδυ της Παρασκευής 7 Οκτωβρίου, έναρξη της κακοκαιρίας, ως και το πρωί της Κυριακής 9/10 τα ύψη βροχόπτωσης (σε χιλιοστά): Φολόη 69.8 mm, Ζαχάρω 59.4 mm, Ωλένη 52.2 mm, Ανδρίτσαινα 51.0 mm, Βαρθολομιό 48.6 mm, Κατάκολο 47.8 mm, Αμαλιάδα 47.0 mm, Αρχ.Ολυμπία 44.6, Πύργος 43.0 mm.

Ισχυρές καταιγίδες σημειώνονται εκ νέου από νωρίς το απόγευμα της Κυριακής 9/10 σε αρκετές περιοχές της Ηλείας. Η κεντρική & νοτιοδυτική Ηλεία δέχεται τα ισχυρότερα φαινόμενα, Πύργος, Φολόη, Αρχ.Ολυμπία & Ζαχάρω. Επιμένουν οι βροχοπτώσεις στη Φολόη και είναι αρκετά ισχυρές, με αποτέλεσμα το ύψος βροχής, να ξεπερνά πλέον την Κυριακή 9/10 τα 60 χιλιοστά σε λιγότερο από 24 ώρες, παράλληλα το σύνολο κακοκαιρίας (από βράδυ Παρασκευής 7/10) ξεπερνά τα 90 χιλιοστά! Στην Αρχαία Ολυμπία σε λιγότερο από 24 ώρες το ύψος βροχής φτάνει τα 50 χιλιοστά και σε Πύργο & Ζαχάρω τα 40 χιλιοστά.

"Ανοιξαν οι ουρανοί" στην βορειοδυτική Ηλεία & στο νησί της Ζακύνθου.Μεγάλα ύψη βροχής καταγράφονται το Σάββατο 15 Οκτωβρίου στα πιο δυτικά και βόρεια τμήματα της Ηλείας. Το ύψος βροχής μέσα στις 9 πρώτες ώρες της ημέρας ξεπέρασε τα 50 χιλιοστά στο μετεωρολογικό σταθμό στο Βαρθολομιό.

Συνολικά το Σάββατο 15 Οκτωβρίου καταγράφηκαν 83,6 χιλιοστά στο νησί της Ζακύνθου. Στο Βαρθολομιό και την Αμαλιάδα σημειώθηκαν 100.4 και 79.6 χιλιοστά αντίστοιχα, προκαλώντας εκτεταμένες πλημμύρες. Πολύ νερό και στην ευρύτερη περιοχή του Πύργου (52,8mm) & στο Κατάκολο (62,6mm).

Την ίδια ώρα, σημαντική ενίσχυση παρουσιάζουν οι άνεμοι, στο Κατάκολο πνέουν σχεδόν θυελλώδεις έως θυελλώδεις, με μέση ένταση τα 7 και μέγιστη 8 μποφόρ (74km/hr)

Επιμένουν οι βροχοπτώσεις στην Ηλεία, μάλιστα τα ξημερώματα της Κυριακής 16 Οκτωβρίου σημειώθηκαν τοπικά ισχυρά φαινόμενα στην ευρύτερη περιοχή του Πύργου. Ο μετεωρολογικός σταθμός στο Κατάκολο κατέγραψε 45 χιλιοστά βροχής στο πρώτο δωρο της ημέρας. Συνολικά την Κυριακή, Πύργος 46,2mm & Κατάκολο 58,0mm.

Εκ νέου έντονες βροχοπτώσεις σημειώνονται στις πληγείσες περιοχές της βόρειας Ηλείας τις πρώτες μεσημεριανές ώρες της Κυριακής. Περισσότερα από 20 χιλιοστά σημειώθηκαν στο Βαρθολομιό και την Αμαλιάδα.

Θυελλώδεις άνεμοι έπνεαν, τοπικά, την Κυριακή 16/10 στο νομό, στην Ανδρίτσαινα άγγιξε τα 66km/hr (8 μποφόρ). Παράλληλα η θερμοκρασία σημείωσε αισθητή πτώση. Δεν ξεπέρασαν οι μέγιστες τιμές τους 14 με 15 βαθμούς στα πεδινά και τους 9 με 10 στα ημιορεινά - ορεινά. Αρκετό κρύο επικράτησε τη νύχτα και νωρίς το πρωί της Δευτέρας 17/10, στη Φολόη & την Ανδρίτσαινα το θερμομέτρο έπεσε στους 6 βαθμούς Κελσίου, στις πεδινές περιοχές κυμάνθηκε στους 8 με 10 βαθμούς.

Πρωινό "Φεβρουαρίου" με τσουχτερό κρύο επικράτησε νωρίς το πρωί της Τρίτης 18 Οκτωβρίου στην Ηλεία. Μάλιστα, τοπικά, στις πιο εσωτερικές περιοχές του νομού σημειώθηκε ασθενής παγετός! Πολύ χαμηλή θερμοκρασία καταγράφηκε στην Ωλένη με μόλις +1,7 βαθμούς Κελσίου πάνω από το μηδέν. Τσουχτερό κρύο και στον Ηλειακό Κάμφο, Βαρθολομιό +3,8 & Αμαλιάδα +4,6 βαθμούς Κελσίου. Οι τιμές αυτές αποτελούν ρεκόρ Οκτωβρίου των τελευταίων 4ων ετών σύμφωνα με το αρχείο των μετεωρολογικών σταθμών του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών.

Εντυπωσιακά χαμηλή θερμοκρασία και στο νησί της Ζακύνθου, το θερμομέτρο κατρακύλησε το πρωί της Τρίτης 18/10 στους +4,2 βαθμούς Κελσίου!

Νοέμβριος



Σημαντική ενίσχυση σε ισχυρούς ως σχεδόν θυελλώδεις παρουσιάζουν οι άνεμοι από το βράδυ της Παρασκευής 11 Νοεμβρίου στην Ηλεία. Στην Αρχαία Ολυμπία το πρωί του Σαββάτου 12/11 έπνεαν σχεδόν θυελλώδεις με 56 km/hr (7 μποφόρ).

Παράλληλα, βαθμιαία πτώση παρουσιάζει ο υδράργυρος. Αργά το μεσημέρι του Σαββάτου 12/11 δεν ξεπερνά τους 16 με 17 βαθμούς Κελσίου στα πεδινά και τους 9 με 10 στα ημιορεινά - ορεινά του νομού.

Χαμηλές θερμοκρασίες & παγετός σημειώθηκε το πρωί της Τρίτης 15 Νοεμβρίου στην Ηλεία με την θερμοκρασία να πέφτει στους -1 βαθμούς Κελσίου, κυρίως στις πιο εσωτερικές περιοχές του νομού. Στην Ωλένη, πάγωσαν, με το θερμόμετρο να πέφτει στους -1.1 βαθμούς Κελσίου. Στις υπόλοιπες περιοχές καταγράφηκαν, +1.3 βαθμούς πάνω από το μηδέν στην Αμαλιάδα, +1.5 στην πόλη της Αρχαίας Ολυμπίας, +2.5 στην Ανδρίτσαινα και +4.9 βαθμούς Κελσίου στην πόλη του Πύργου.

Δυστυχώς ο πιο βροχερός μήνας του χρόνου, ο Νοέμβρης, με μέση κλιματική τιμή βροχόπτωσης για την πόλη του Πύργου 194,0mm(χιλιοστά), πέρασε στην μετεωρολογική ιστορία ως ο πιο άνομβρος Νοέμβριος όλων των εποχών! Το ύψος βροχής του Νοεμβρίου στον Πύργο θυμίζει καλοκαιρινούς μήνες με μόλις 4,4 χιλιοστά!

Εντυπωσιακά χαμηλά τα ύψη βροχόπτωσης Νοεμβρίου σε Ηλεία & Ζάκυνθο:

<i>Βαρθολομιό</i>	<i>0.8 mm</i>
<i>Αμαλιάδα & Φολόη</i>	<i>1.0 mm</i>
<i>Ανδρίτσαινα</i>	<i>1.2 mm</i>
<i>Αρχ.Ολυμπία</i>	<i>2.6 mm</i>
<i>Ωλένη</i>	<i>3.2 mm</i>
<i>Ζάκυνθος</i>	<i>3.6 mm</i>
<i>Πύργος</i>	<i>4.4 mm</i>
<i>Κατάκολο</i>	<i>4.6 mm</i>

Αξίζει να σημειώσουμε πώς το Νοέμβριο καταγράφηκαν 7 ημέρες (σταθμός Ωλένης) με συνθήκες παγετού τις πρωινές ώρες στο νομό, δηλαδή με θερμοκρασίες ίσες ή μικρότερες του μηδενός.

Δεκέμβριος

Τέλος της παρατεταμένης ανομβρίας από την Κυριακή 4 Δεκεμβρίου, εκδηλώθηκαν αξιόλογες βροχές, κυρίως στις πιο δυτικές περιοχές της Ηλείας. Στον Πύργο το ύψος βροχόπτωσης ξεπέρασε τα 15 χιλιοστά.

Αρκετό νερό δίνει στην Ηλεία το νοτιοδυτικό ρεύμα που επικρατεί για δεύτερη ημέρα και φτάνουν οι ριπές και τα 7 μποφόρ, σύμφωνα με τον μετεωρολογικό σταθμό στο λιμάνι του Κατακόλου. 50 χιλιοστά (mm) ύψος βροχόπτωσης σημειώθηκαν την Δευτέρα 5 Δεκεμβρίου στην Ανδρίτσεινα, 40mm στην Αρχαία Ολυμπία, 35mm στην Αμαλιάδα και 30mm στην πόλη του Πύργου.

Παράλληλα, το νοτιοδυτικό ρεύμα που επικρατεί έχει ανεβάσει αισθητά την θερμοκρασία. Έτσι τη νύχτα και νωρίς το πρωί το θερμόμετρο δεν πέφτει κάτω από τους 12 με 13 βαθμούς στα πεδινά και τους 8 με 9 βαθμούς στα ορεινά. Παρά τις βροχές, υψηλές για την εποχή θερμοκρασίες έχουμε και το μεσημέρι, στον Πύργο ξεπέρασε τους 19 βαθμούς Κελσίου.

Και την Τρίτη 6 Δεκεμβρίου συνεχίστηκαν οι βροχοπτώσεις, οι οποίες ήταν πιο έντονες με τον μετεωρολογικό σταθμό στην Ανδρίτσεινα να ξεπερνά τα 80 χιλιοστά (mm) σε μόλις 24 ώρες! Συνολικά το τελευταίο 48ωρο στην Ανδρίτσεινα έχουν καταγραφεί περισσότερα από 135 χιλιοστά.

Το μεσημέρι της Τριτης 13/12 εκδηλώθηκαν ισχυρές καταιγίδες στις περισσότερες περιοχές του νομού. Κύρια χαρακτηριστικά οι ραγδαίες βροχοπτώσεις και η έντονη πτώση ηλεκτρικών εκκενώσεων. Τα μεγαλύτερα ύψη βροχόπτωσης ήταν: 50 χιλιοστά στην Αρχαία Ολυμπία, 47 χιλιοστά στον Πύργο και 43 χιλιοστά στην Ωλένη.

Ισχυρά φαινόμενα έδωσε στην Ηλεία το βαρομετρικό χαμηλό που επηρέασε το καιρό της χώρας μας το Σάββατο 17 Δεκεμβρίου. Οι βροχές και οι καταιγίδες που εκδηλώθηκαν ήταν ραγδαίες ευτυχώς όμως δεν είχαν μεγάλη διάρκεια. Οι άνεμοι έφτασαν τα 7 μποφόρ και στο Ιόνιο τα 8, σύμφωνα με τις καταγραφές του μετεωρολογικού σταθμού στο λιμάνι του Κατακόλου.

Ως συνήθως τα περισσότερα και ισχυρότερα φαινόμενα τα δέχτηκε η περιοχή της Ανδρίτσεινας με το ύψος βροχόπτωσης να φτάνει τα 50 χιλιοστά (mm), σύμφωνα με τον αυτόματο μετεωρολογικό σταθμό του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών.

Αξιόλογα ύψη βροχής σημειώθηκαν και σε αυτή την κακοκαιρία στην Αρχαία Ολυμπία, 35 mm στη Φολόη και 25 mm στη πόλη της Ολυμπίας.

Ισχυρές βροχές & καταιγίδες εκδηλώθηκαν τις πρώτες πρωινές ώρες της Δευτέρας 19 Δεκεμβρίου στην Ηλεία. Η περιοχή της Αρχ.Ολυμπίας δέχτηκε και πάλι τα ισχυρότερα φαινόμενα με το ύψος βροχόπτωσης να ξεπερνά τα 35 χιλιοστά για το πρώτο 6ωρο της ημέρας, σύμφωνα με τις καταγραφές του αυτόματου μετεωρολογικού σταθμού του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών.

Πολύ ισχυρές βροχές και καταιγίδες με χαλαζοπτώσεις εκδηλώθηκαν τη νύχτα και τις πρωινές ώρες της Πέμπτης 22 Δεκεμβρίου σε αρκετές περιοχές της Ηλείας. Οι πολύ θυελλώδεις άνεμοι στο Κατάκολο έφτασαν τα ξημερώματα τα 10 μποφόρ με τον μετεωρολογικό σταθμό του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών να καταγράφει μέγιστη ριπή 99,8km/hr! Στον Πύργο εκδηλώθηκαν τα ισχυρότερα φαινόμενα με το ύψος βροχόπτωσης στο πρώτο 12ωρο της ημέρας να ξεπερνά τα 45 χιλιοστά .

Μεγάλα ύψη βροχόπτωσης καταγράφονται και στον Ηλειακό Κάμπο, στο Βαρθολομιό για το πρώτο μισό της Πέμπτης 22/12 το ύψος βροχόπτωσης φτάνει τα 41 χιλιοστά και τα 30 στην Αμαλιάδα.

➤ **Ετήσια βροχόπτωση 2011:**

Ανδρίτσαινα	1.330,7 mm
Φολόη	1.109,2 mm
Αρχ.Ολυμπία	983,0 mm
Πύργος	959,8 mm
Ζάκυνθος	892,2 mm*
Βαρθολομιό	848,3 mm
Αμαλιάδα	790,4 mm
Ωλένη	766,4 mm*
Κατάκολο	697,1 mm
Ζαχάρω	579,4 mm*

*απώλεια δεδομένων βροχόπτωσης

Καλή Χρονιά!

Θεόδωρος Κονδύλης

e-mail: th.kondilis@yahoo.gr

Πύργος Ν.Ηλείας

Κυριακή 15 Ιανουαρίου 2012

Δίκτυο Αυτόματων Μετεωρολογικών Σταθμών Ηλείας & Ζακύνθου

<http://www.meteo.gr/stations/pirgos/diktuo/>

Πύργος	http://www.meteo.gr/stations/pirgos/
Ζάκυνθος	http://www.meteo.gr/stations/zakynthos/
Αμαλιάδα	http://www.meteo.gr/stations/amaliada/
Αρχ.Ολυμπία	http://www.meteo.gr/stations/olympia/
Ζαχάρω	http://www.meteo.gr/stations/zacharo/
Ανδρίτσαινα	http://www.meteo.gr/stations/andritsaina/
Φολόη	http://www.meteo.gr/stations/foloi/
Ωλένη	http://www.meteo.gr/stations/oleni/
Κατάκολο	http://www.meteo.gr/stations/katakolo/
Βαρθολομιό	http://www.meteo.gr/stations/vartholomio/